智浪教育—普惠英才文库

初中物理竞赛辅导——热学
物态变化
例1  夏天，打开冰箱门，常可看到白雾。这是 [      ]
A．冰箱内原有的水蒸气。 B．冰箱内食物中的水分遇到高温空气后，蒸发形成的水蒸气。
C．空气中的水蒸气降温形成的小冰晶。 D．空气中的水蒸气降温形成的小水滴。
答案：D

例2小明两次煮鸡蛋。第一次在水开后继续用急火煮，直到煮熟；第二次在水开后将火焰调小，但仍保持锅中的水沸腾，直到煮熟。两次比较发现 [      ]
A．第一种方法比第二种方法省燃料又省时间。B．第一种方法费燃料但省时间。
C．第二种方法比第一种方法省燃料但费时间。D．第二种方法比第一种方法省燃料，两种方法所用时间相近。
答案：D

例3夏天，自来水管上常有水珠，这是因为 [      ]
A．夏天自来水的温度较高，蒸发较快，从而在管壁形成水珠。
B．夏天空气中水蒸气较多，遇到较冷的自来水管就在管壁上凝结成水珠。
C．夏天气压较低，管内外压强差较大，少量水分透过管壁微孔渗出。
D．夏天用水量大，水厂需给自来水加压，管内外的压强差增大，因此有少量水分透过管壁微孔渗出。
答案：B

例4在制药时，为从溶液中提取抗菌素，要用加热的方法使水沸腾而除去水分，但抗菌素不能在超过80℃的条件下提取，应采用的方法是 [      ]
A．增加容器内的气压，使水的沸点低于80C。B．降低容器内的气压，使水的沸点低于80C。
C．缩短加热沸腾的时间。D．用微火加热使其沸腾。
答案：B

例5制造金属工具时，为增加工件的硬度，将烧红的工件放入冷水中进行淬火，此时会发出“吱吱”的声音，并在水面上冒出“白烟”，这个物态变化是______过程。
答案：液化
例6冻豆腐里面有小孔的成因是： [      ]
A．豆腐自身冻缩而成B．豆腐自身膨胀而成
C．外界的冰雪扎进豆腐里而成D．豆腐里面的水受冻先结冰，再熔化成水后而成
答案：冻豆腐里面有小孔的成因是：豆腐里面的水受冻先结冰，再熔化成水体积减小而成。选D

例7一把一段长约5厘米的蜡烛，粘牢在一个碗底，然后把水装入碗内，使水面刚好到蜡烛的边缘，然后点燃蜡烛，试说明你观察到的现象，并解释出现这种现象的原因。
答案：点燃蜡烛后，过一会蜡烛会烧到水面以下，这时蜡烛呈四周的壁很薄的漏斗状。出现这种现象的原因是蜡烛燃烧后，烛芯四周的蜡熔化，当熔化到四周只剩很薄的一层蜡时，热从蜡层传递到水，使这层蜡达不到熔化的温度，因而呈漏斗状。
例8夏天，在天平左盘中放一敞口玻璃杯，杯中有一冰块，右盘中放有一定质量的砝码，这时天平是平衡的，过了几分钟后，天平失去了平衡，天平向______倾斜了，原因是______。
答案：左；空气中水蒸气液化成小水滴，附着在冰上。
例9在北方的冬天，汽车驾驶员常用水和酒精的混合物作为汽车冷却系统中的冷却液，这是因为这种混合液具有 [　 ]

A．较低的沸点。 B．较低的熔点。C．较大的比热。 D．较小的密度。
答案：B

例10在烹炸食物时常会见到滚开的油锅中，溅入一滴水后，会有剧烈的响声，并溅起油来。其主要原因是 [　 ]

A．溅入的水滴温度太低。B．水是热的不良导体。
C．水的比热比油的比热大D．水的沸点比油的沸点低。
答案：D

例11用飞机向云层喷洒于冰（固体的CO2）是一种人工降雨的方法。以下列出几个物态变化过程：a）干冰迅速吸热升华；b）干冰吸热熔解；c）云层中水蒸气遇冷液化成雨滴；d）云层中水蒸气遇冷凝华成小冰晶；e）水蒸气以干冰为核心凝结成雨滴；f）小冰晶下落遇暖气流熔解成雨滴。在这种人工降雨过程中，发生的物态变化过程为 [　 ]

A．a、c。 B．a、d、f。C．b、c。 D．e。
答案：B

例12在舞台上喷洒干冰（固态二氧化碳）可以产生白雾，形成所需的效果。这种雾气是 [      ]
A．二氧化碳气体迅速液化而形成的小液滴。B．干冰迅速熔化后再蒸发形成的气体。
C．干冰迅速升华变成的气体。D．干冰使空气中的水蒸气液化形成的小水珠及小水珠凝固形成的小冰晶
答案：D

温度和温度计
例1人们常说井水冬暖夏凉，这是因为 [      ]
A．井内冬夏温度变化小，地面冬夏温度变化大，所谓“冬暖夏凉”是井水温度与地面温度比较而言的。
B．井水受地热的作用而有较多的热能。
C．井水远离地面，不受空气流动的影响，因而具有较多的热能。
D．井水暴露在空气中，夏天气温高，蒸发得快，吸收了较多的热量，因而温度较低。
答案：A

例2有一支用毕没有甩过的体温计，读数停留在38.2℃，被误用来测量病人的体温。病人实际体温是37.8℃，体温计读数是______℃；如果病人实际体温是38.5℃，体温计读数是______℃。
答案：38.2，38.5

例3干湿泡湿度计是用两个相同的温度计并列制成的，在使用时，其中一个温度计下端的玻璃泡包着湿布，因为水在蒸发时要______所以这个温度计的读数要比另一个的读数______。在相同室温下，两个读数的差值大，就表明空气的水蒸气含量______。
答案：吸热，低，少
例4我国北方冬天，河流会结上厚厚的一层冰，冰的温度有时低达－40℃，假如在－40℃的冰下有流动的河水，那么水与冰交界处的温度是： [      ]
A．4℃ B．0℃C．－40℃ D．略高于－40℃
答案：B

例5小明有一只温度计，虽然它的玻璃管的内径和刻度都是均匀的，标度却不准确。它在冰水混合物中的读数是－0.7℃，在沸水中的读数是102.3℃。
(l)当它指示的气温是－6℃时，实际的温度是多少？
(2)它在什么温度附近误差很小，可以当作刻度正确的温度计使用？
答案：实际温度记为t，温度计的读数记为t＇。按题意，t和t＇为线性关系，因此t=at＇+b ①
分别把t＇=-0.7℃、t=0℃和t＇=102.3℃、t=100℃代入，解出a=0.97，b=0.68

再将a、b值代入①式得
t=0.97t＇+0.68℃ ②
(1)把t＇=-6℃代入②式，得t=-5.14℃．
(2)令t＇=t，则②式变为t=0.97t+0.68℃
解出t=22.7℃
例6小红在两个同样的烧瓶中灌满水，加热到相同的温度后分别用厚度相同的1、2两种保温材料包好，定时测量烧瓶中水的温度。实验过程中室温保持不变。他想用这种方法比较两种材料的保温性能。表中给出了在时刻t（单位是分）测得的两个烧瓶中的水温T1、T2的几组数据。根据这些数据在下面的方格纸中作出表示水温与时间关系的图象并回答以下问题：
1. 哪种材料的保温性能较好？
2. 当时的室温大约是多少？
3. 在这些水温数据中，哪一个最可能是由于测量或记录的疏忽而产生的错误？
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答案：第一种材料的保温性能较好。当时的室温约为20 ℃。所给数据中t =35 分时的T1 = 50 ℃最可能是测量或记录时的错误。
例7白炽灯泡的灯丝常制成螺旋状，这样做的目的是 [      ]
A．便于灯丝散热，防止灯丝熔断。B．尽量减少灯丝的电阻。
C．减少灯丝散热，提高灯丝的温度。D．减少灯丝在高温时的升华
答案：C

例8许多电冰箱的后背涂成黑色，原因是 [      ]
A．黑色物体的热辐射能力较强。B．黑漆的强度较高。
C．黑色物体吸热能力较强，有利于冰箱内物体的降温。D．黑色物体不易吸附灰尘。

热水器问题
例1  下表列出的是北京煤气用具厂生产的JS系列家用燃气热水器的参数，其中各物理量的单位用的是国际通用的符号，说明如下：
Pa：帕斯卡；mmH2O 毫米水柱 ；J：焦耳；h：小时
M3：立方米；l：升； kgf：千克力，即质量为1千克的物体所受的重力 min：分（时间单位）
单位前面的字母M表示系数106，字母H表示系数102

1．分别计算燃烧1米3液化石油气、人工煤气和天然气所产生的热量（单位：焦耳）。
2．王秋生同学说，热水产率一栏中，5、3、2后面的符号印得不清楚，好像是数字“l”，但在“／min”的前面又丢掉了什么，请你通过计算判断这个栏目中三个参数的正确数值和单位。
3．“热效率”一栏给的是参考值；“热水产率”一栏给的是厂家对样品的实测值。分别计算温升25℃和55℃时的热效率，并解释这两种情况下热效率不同的原因。
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答案：1．查表可知：燃气热水器额定热负荷为
37×106J／h。
石油气、人工煤气、天然气的额定燃气耗量分别是
0.368×102m3／h、1.964×102m3/h和1.04×102m3／h。
因此，石油液化气：
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人工煤气：
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天然气：
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2．以温升40℃为例，根据表中其他参数计算热产生率。设每分钟热水产生率为m，则水在1分钟内吸收的热量可表示为Q收=cm△t=4.2×103m△t(J)。
又根据表中所给参数，按热水率80%计算时，燃气在1分钟内放出的能被水吸收的热量：
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由此判断：3和“／min”之间的符号如果是代表质量，它的意义应该是千克（符号kg），考虑到1千克水的体积是1升，所以，这个符号一定是字母L

的小写“l”，而不是数字“1”。因此正确的数字和单位是3升／分（3L／min）。分析温升25℃和55℃两种情况可以印证这个结论。
3．由关系式Q放=cm△t和热水产生率表可知升温25℃时水每分钟吸收的热量和燃气放出的热量：
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同理，升温55℃时水吸收的热量：
Q吸=4.2×103×2×55=4.62×105(J)

燃气每分钟放出的热量：
Q放=6.17×105J

[image: image9.png]



答：升温25℃和55℃时的热效率分别是85%和75%；因为温升较高时，热量损失多，所以热效率较低。
例2  经验表明，自制家用太阳能热水器的效率在夏天可达50％；从太阳能手册中查到，在地球表面，晴天时垂直于阳光的表面接收到的热辐射为1.26×103焦／米2·秒。如果晒水箱内的水大约有40千克，晒水箱接收阳光垂直照射的面积始终是1.5米2，请计算，要使水温上升30℃需要多长时间。
答案：η─热水器效率，m─水的质量，R─单位面积，单位时间，地面接收的热量，
S─晒水箱面积，△T─水的温升，C─水的比热，△t─所用时间。
在△t时间内水所接收的辐射热
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使水温上升△T所需热量
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由 Q=Q＇ (3)
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把数值代入，得
△t=5333秒 (5)

t=1小时29分

比热容辅导
例1  有一堆从河中捞出的温砂子，测得其比热容为1.2×103焦/（千克．℃）。已知干砂子的比热容为0.9×103焦/（千克．℃），则按质量说，这堆砂子含水的百分比是多少？
答案：m1;干砂子的质量，m2;水的质量，m;砂子和水的混合物的质量；
c1;干砂子的比热容，c2;水的比热容，c;砂子和水的混合物的比热容；Q1;干砂子吸收的热量，Q2;水吸收的热量，Q;砂子和水的混合物吸收的热量；
△t;温度差。
砂子和水的混合物、砂子、水各自吸收的热量可以表示为：
Q=c(m1+m2)△t (1)

Q1=c1m1△t (2)

Q2=c2m2△t (3)

由这三个式子可以解出
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代入数值后，得
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例2  质量和初温都相同的甲、乙两个物体，先把甲放入一杯冷水中，热平衡后水的温度升高了△t℃，把甲取出后立即把乙放入此杯水中，热平衡后水温又升高了△t℃。若忽略热损失，甲、乙两种物质哪个比热大？
答案：甲的比热小于乙的比热。
热机辅导
例1  一台拖拉机的发动机是四汽缸、四冲程的柴油机，汽缸的直径为95毫米，活塞冲程为127毫米，第三冲程中气体作用在活塞上的平均压强是196牛／厘米2，飞轮的转数是1200转／分，这台发动机的功率是多少瓦？
答案：活塞面积S=πr2=3.14×（9.5／2）2=70.85（厘米）2 (1)
活塞受到的压力F=PS=196×70.85≈1.389×104（牛）　 (2)

燃气对活塞每次做功W=Fh=1.389×104×0.127

≈1764(焦) (3)

曲轴每转一周两个气缸做功，每分钟发动机做功次数
n=1200×2=2400（次／分）　 (4)

每次做功所用时间t=1／n=1／2400(分／次)

=0.025(秒／次) (5)
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例2  热机是将燃料的内能转化为机械能的装置，热机的应用和发展推动了社会的进步。热机在能的转化过程中不可避免地要损失一部分能量，并且对环境造成一定程度的污染。请指出热机工作过程中存在的各种形式的能量损失，同时指出造成哪些环境污染。
答案：热机排出的气体仍有较高的温度，因此要损失一部分内能；燃烧不充分、克服摩擦做功造成能量损失；对大气造成污染。

分子运动及内能
例1炎热的夏天，当你走在晒得发烫的柏油路上时，刚巧来了一辆洒水车，洒湿了路面。这时你会感到更加闷热，产生这种感觉的主要原因是：（　　　）
A.    洒水车中的水经过曝晒，内能增加，温度很高 B.       洒水后空气的湿度增加，身上的汗较难蒸发
C.       地面上的水反射了阳光，使身体得到更多的热量 D.      水蒸发时把地面的热带到了人的身上
例2小峰想利用电冰箱降低室温：他先将电冰箱的门打开，然后接通电源。他这样做，可以达到降低室温的目的吗？为什么？
答案：不能．因为电冰箱的制冷机工作后，冰箱冷冻室内的蒸发器温度降低，吸收空气的热量，与此同时，冰箱外部的冷凝器温度升高，将热量传给空气，室内空气的热量只是被冰箱吸收后又被放出，所以室温不会降低．
例3 氧原子的大小约是（ ）
A 3×10-10埃 B 3埃 C 3×10-10m D 3×1010m

答案：B，C

例4 0℃的冰块全部熔化成0℃的水，体积将有所减少，比较这块0℃的冰和熔化成的水所具有的内能，下列说法中正确的是（）
A 它们具有相等的内能 B 0℃的冰具有较大的内能 C 0℃的水具有较大的内能落石出 D  无法确定
答案：C

例5气象站测量气温用的温度计装在百叶箱中。百叶箱是什么颜色的？为什么？如果装在封闭的箱子中会有什么弊病？为什么？如果露天放置会有什么弊病？为什么？
答案：百叶箱是白色的。如果是其他颜色的，阳光照射时会使箱内空气的温度明显高于箱外气体的温度，测出的温度不是环境中空气的温度。如果把温度计装在封闭的箱中，测出的也不是环境的的气温。这是由于空气不流通，箱子内外的气温并不相等。如果把温度计露天放置，测量出来的同样不是气温。这是由于阳光直接照射时，温度计本身的温度不等于周围空气的温度。
例6  我国北方为了室内采暖，用管道将热水从锅炉输往室内。在管道上方的天花板上常可看到被“熏”黑的痕迹。
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1．根据你学过的物理知识，解释形成这种黑迹的原因。
2．提出一种观察或实验的方法，用以判断上述解释的正确性。
答案：1．热水管道附近空气温度较高，密度较小，上升，对流加快，空气中的微尘附着在天花板上，形成黑迹。
2．居住单元通往楼道的门比较严实，但门和墙之间仍有小缝，外面的风经常吹进来，这种门缝附近的墙壁上，也有类似黑迹。这种现象支持了上述的解释。
例6 超市里出售的冷冻食品的塑料包装盒通常选用白色的，并在盒子的底部压制出一些几何图案的凹凸槽，这主要是为了（　）
Ａ．既轻便又美观
Ｂ．既保温又增强抗形变能力
Ｃ．减少食品与包装盒的接触面积
Ｄ．避免食品受污染
答案：B

例7  当盛油的厚壁钢瓶内压强很大，相当于大气压的１万到２万倍时，虽然瓶壁无裂良，瓶内的油依然能从进而渗出，这是因为：［ ］
Ａ、金属原子间有空隙；Ｂ油分子被压小了；
Ｃ油分子不停地做无规则运动；Ｄ金属原子不停地做规则运动。
答案：A

